

“尔滨”的“后半篇文章”

冰雪“火”出圈，城市“活”起来

□新华社记者 杨思琪

凭借冰雪游火爆“出圈”，哈尔滨一跃成为“顶流”城市，被称为“被流量唤醒的城市”“互联网打造的5A级景区”。伴随文旅业复苏，这座最北省会城市似乎被一夜“激活”，从新兴产业到营商环境，从民生保障到城市建设，开启着崭新“篇章”。

“冰雪游”引来新商机

1月以来，哈尔滨机场每天进出港旅客7.2万余人次，来自北京、广州等地的航班客座率超过90%；哈尔滨冰雪大世界日接待游客超过4万人次；亚布力滑雪旅游度假区单日最大接待量1.4万人次；截至21日，全市累计出行1831万人次……除了“老牌”旅游景点，哈工大航天馆等“研学游”目的地也受到欢迎。

索菲亚教堂前“解锁”俄罗斯公主，精美的AR冰箱贴“一贴难求”，线上线下抢购“网红”蛋糕——眼下，创

意设计产业如雨后春笋般发展，位于哈尔滨市道里区的曼哈顿时尚生活创意设计产业园已有近40家旅拍企业入驻。

“哈尔滨的独特风光、历史底蕴和风土人情让它格外美丽，会帮它走得更远、火得更久。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说，把握机遇，回应需求，“冰天雪地也是金山银山”的故事正在上演。

人与城“双向奔赴”

有人担心，当流量退去，“尔滨”会再次变成“哈尔滨”，还是那个有些落寞的老工业基地。也有人说，这座城市如同正在解封的冰层，改变已经在发生。

作为哈尔滨市交通运输局运输部副处长，工作了20多年的赵锐颇有感触。公交站牌老化，交通部门连夜更换；游客投诉出租车绕路、不使用计价器，有关部门快速处置、强化监管……“每年冰雪季都热闹，但今年最

火，我们加班熬夜是常事。”

“从推着干到主动干，从‘交叉地带没人管’到‘有了责任共同担’，政府部门的能力作风正在发生变化，把‘以人民为中心’变成更多具体可感的行动。”在哈尔滨市商务局工作人员曾申国看来，本地人有点陌生的“尔滨”正在更新城市治理理念，用热情与智慧感动游客，服务市民。

青年人才是支撑城市发展的中坚力量，厚积薄发的哈尔滨对人才的需求更加迫切。据统计，2023年黑龙江省内高校毕业生留在哈尔滨的人数达4.34万人，在近五年来首次实现近20%的增长。

去年从哈尔滨工业大学毕业后，“90后”博士宋其亮放弃多个外地科研院所的工作机会，选择留在哈尔滨创业。得益于哈尔滨“人才新政30条”，他可享受安家费10万元、每月生活补贴3000元。在他看来，随着城市形象的改善，一些发展空间大、就业机会多的产业建立起来，会有更多年轻人在这里找到归属。

瞄准未来向“新”而行

“一天8个热搜”“几乎都是好评”的滚雪球式曝光，让哈尔滨的美誉度不断提升，为国内外交流合作推开一扇门。

“一些以前不那么热情的大型企业，最近也想来哈尔滨走一走，对我们来说是难得的机遇。”哈尔滨市企业和投资服务局投资服务处副处长冷文强说，从2023年12月到现在，全国各地客商纷纷前来考察。

有了口碑，更要有作为。哈尔滨冰雪大世界四季游乐馆24日正式运营，星光数字冰雪综合体、亚布力旅游空列、中央大街旅游设施提升项目正在有序推进……按照相关规划，哈尔滨市将继续加大文旅产业的支持力度，提升城市旅游竞争力。

“冰雪热为哈尔滨的振兴发展打开了一个想象的空间，人气值、关注度能不能转化为发展力，还需要更多创造性转化。”哈尔滨工业大学经济与管理学院教授于渤说。

(新华社哈尔滨1月29日电)

我国将建一批 未来产业孵化器和先导区

新华社北京1月29日电(记者张辛欣 王悦阳)工业和信息化部等七部门近日联合印发关于推动未来产业创新发展的实施意见，提出到2025年，我国未来产业技术创新、产业培育、安全管理等全面发展，部分领域达到国际先进水平，产业规模稳步提升。建设一批未来产业孵化器和先导区，突破百项前沿关键核心技术，形成百项标志性产品，初步形成符合我国实际的未来产业发展模式。

这是记者29日从工业和信息化部获悉的。

工业和信息化部有关负责人说，新一轮科技革命和产业变革加速演进，科技创新和产业发展融合不断加深，我国具备工业体系完整、产业规模庞大、应用场景丰富等综合优势，为未来产业发展提供了丰厚的土壤。意见遵循未来产业发展规律，从技术创新、产品突破、企业

培育、场景开拓、产业竞争力等方面提出一系列发展目标。

意见明确全面布局未来产业、加快技术创新和产业化、打造标志性产品、壮大产业主体、丰富应用场景、优化产业支撑体系等重点工作，提出重点推进未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间、未来健康等6个重点方向产业发展。同时，面向未来产业重点方向实施国家科技重大项目和重大科技攻关工程，加快突破关键核心技术。

意见提出，建设未来产业创新型中小企业孵化基地，梯度培育专精特新中小企业、高新技术企业和“小巨人”企业。鼓励有条件的地区先行先试，结合国家自主创新示范区等，创建未来产业先导区。

此外，意见还提出，发布前沿技术推广目录，推动先进科技成果落地转化。

2023年全国跨省异地就医 直接结算运行平稳

新华社北京1月29日电(记者彭韵佳)据国家医保局1月29日消息，2023年全国跨省异地就医直接结算运行基本平稳，跨省异地就医直接结算129.1万人次，减少参保群众垫付1536.74亿元，分别较2022年增长97.87%、77.25%。

在门诊费用跨省直接结算方面，截至2023年12月底，全国普通门诊费用跨省联网定点医疗机构数量为19.39万家，较2022年底增长118.6%。2023年全国门诊费用跨省直接结算1.18亿人次，减少个人垫付185.48亿元，分别较2022年增长238.67%、89.91%。

据国家医保局介绍，住院费用跨省直接结算规模进一步增长。截至2023年12月底，全国住院费用跨省联网定点医疗机构达8.23万家，较2022年底增加1.96万家。

2023年全国住院费用跨省直接结算1125.48万人次，减少个人垫付1351.26亿元，分别较2022年增长97.87%、77.25%。

国家档案局 将加大档案工作数字化转型

新华社北京1月29日电(记者董博婷)记者从29日在京召开的全国档案工作暨表彰先进会议上获悉，2024年，国家档案局将加大档案工作数字化转型和现代化建设力度作为新一年工作重点之一。

近年来，国家鼓励和支持档案科学研究和技术创新，促进科技成果在档案收集、整理、保护、利用等方面转化和应用，推动档案科技进步。数据显示，2023年，国家档案局认定首批8家国家档案局重点实验室，下达年度档案科技项目140项，组织实施重点项目11项。

同时，各地档案系统积极探索运用数字模型、云计算、人工智能等现代化信息技术手段助力加快数字档

案馆(室)建设，2023年全年新增35家全国示范数字档案馆、31家国家级数字档案馆，8家全国示范数字档案室。截至2023年底，全国档案查询利用服务平台已接入档案馆1886家，各级综合档案馆接入率达60%。

“新一代信息技术的研发应用在档案开放审核、编研开发、查询利用等方面发挥作用日益凸显。”国家档案局局长王绍忠表示，下一步将持续深化档案信息化建设和数字化转型，重点围绕电子档案单套管理保障、档案数据治理开发、新一代信息技术安全应用等关键问题，组织开展科研攻关；实行重点项目“揭榜挂帅”，充分调动高校、科研院所、企业等积极性，激发创新主体活力。

2024年春节网络环境整治 专项行动开展

新华社北京1月29日电 记者29日从中央网信办获悉，为营造喜庆祥和的春节网上氛围，中央网信办即日起开展为期1个月的“清朗·2024年春节网络环境整治”专项行动，聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型，集中整治人民群众反映强烈的网络生态突出问题，切实净化网络环境。

专项行动重点整治6方面问题，包括：宣扬猎奇行为、违背公序良俗问题；散播网络戾气、煽动群体对立问题；炮制虚假信息、恶意营销炒作问题；色情赌博引流、网络诈骗

问题；鼓吹炫富拜金、无底线追星问题；危害未成年人身心健康问题。

其中，针对炮制虚假信息、恶意营销炒作问题，重点整治利用年终盘点、返乡见闻等形式编造不实内容，渲染极端情绪；炮制传播涉公共政策、社会民生、交通出行等领域谣言信息，扰乱社会秩序等。危害未成年人身心健康问题方面，重点整治利用“网红儿童”违规牟利、攻击恶搞、侵害未成年人合法权益；突破青少年模式关于时间、内容等方面的限制要求，向未成年人特别是农村留守儿童变相提供诱导沉迷的产品功能等。

小酸菜闯出致富“甜”路

姓的生活越来越“甜”。

“一部分自己留着腌酸菜，剩下的卖给酸菜加工企业。”谈及家里种植白菜的“出路”，当地农户梁文艳规划清晰，她掰着手指头给记者算了一笔账，“原来自己卖白菜，一亩地收人才1000多元，现在卖给酸菜企业每亩地能赚2500元，还比以前零散卖省心多了。”

新民市大民屯镇党委书记李洪涛认为，当地白菜产量高、质量优，是发展酸菜产业的重要基础。

作为全国大白菜优质产区之一，新民市大民屯镇白菜播种面积3万亩，享有“大民屯白菜”国家地理标识。四季分明、土壤肥沃、气候适宜等优势，让这里的白菜口感更加顺滑爽脆。

“原来受市场供求关系影响，白菜价格波动较大，老百姓收入不太稳定。为了提高白菜附加值，我们引入酸菜加工企业，并通过品牌化、加工优化和市场拓展，将酸菜打造成特色产品。”李洪涛说。

黑龙江翠花集团新民农产品有限公司是新民市招商引资的企业之一，2012年搬入大民屯镇以来，公司由小做大，形成了以收购、加工、销售为一体的经营模式，叫响了“翠花酸菜”品牌。

走进“翠花酸菜”生产车间，一棵棵白菜被切碎、清洗、甩干、蒸煮、发酵，“变身”为酸菜。随着食品加工技术的提高，过去只能在冬季手工腌制的酸菜，如今已成为可以随时享用的“四季菜”。

(新华社沈阳1月29日电)

江西水江：假发换真金 创业又富民

□新华社记者 李美娟

企业从1家到93家，产值从几百万元到几亿元，产品销往世界各地，带动村民家门口就业，推动乡风文明，2018年以来，江西省宜春市袁州区水江镇假发产业从无到有，快速发展，成了远近闻名的致富产业。

驱车一个多小时，翻过高高低低几十座山头，记者近日来到水江镇。在集镇上的安信假发厂生产车间，员工们正在“捣腾”五颜六色的时尚假发。公司总经理林圣安告诉记者，生产一套假发要经过下料、排发、定型、高车、头皮种植等10多个工序。临近春节，近百名工人正马不停蹄地赶制订单产品。

“2023年订单暴涨，年产值从之前的1000多万元增至4000多万元，年产假发300多套。”林圣安自信地

说，“公司生产即使在山旮旯，产品在欧美市场仍备受欢迎。今年1月10日就接到美国沃尔玛超市40万美元的订单。”

林圣安是水江人，2018年在浙江从事假发产业已先富起来的他，因为家乡的真诚邀请以及难以割舍的乡情，毅然决然地把设在义乌的假发公司主体搬迁至水江，并在宜春扩产了3个厂区。

紧跟林圣安的回乡脚步，曾德富2019年也回到家乡水江镇小洞村办起了三溪元素发饰品厂。

上世纪80年代出生的曾德富大学期间学的专业是英语，这使他在网上回答客户的问题时更快捷精准。公司生产的假发主要通过诚信通、速卖通等电商平台销往国内外，年产值500多万元。“订单从几十美元到几百几千美元不等，一万美元算大单。”

户国别至少有五六十个吧。”采访时，曾德富的手机新消息提示音不断，他不停地道歉又喜上眉梢：“不好意思，我先看一下。说实话，订单多得有些令人头疼，今年员工计划要从现在的近30人增加到50人左右。”

在林圣安、曾德富等人的示范带动下，从沿海回水江领办假发厂的能力人越来越多，镇里为企业的发展提供了物流等支持。目前水江有假发企业93家，仅2023年就新增34家，另外假发加工作坊点有30多个，年产假发3000余万套，假发产业年产值约2.5亿元，带动2000余人就业。

安信假发厂内，50多岁的拉发工黄棕平告诉记者，每拉一个发套9分钱，一天能拉两三千个，月收入在7000元以上。振邦假发厂里，正在修复定型的梁桂珍说，她每修一个发套是4角钱，在兼顾农活之余，月收入3

四千元。

“留在村里剩余劳动力七成以上在假发厂做事。”小洞村党支部书记杜兵说，“自从有了假发产业，大家忙着赚钱，基层治理简单多了，村口超市里打牌少了，矛盾纠纷少了，一些在外务工的村民也回来就业了，村小学生人数也‘止跌反弹’了。”小洞村2021年建起了小微企业孵化基地，吸引了2家假发企业入驻。

几年来，在水江镇兴起的假发厂已遍布全镇10个行政村。水江镇人大主席万全红说，产业旺了，用工多了，推动了乡风文明，促进了乡村振兴。为了做大做强假发产业，水江镇计划拿出40亩地建产业孵化基地，从电力、资金等要素上为企业发展提供保障，引导行业规范发展、企业规范用工等。

(新华社南昌1月29日电)

加快绿色低碳转型 重庆清洁能源装机占比近四成

新华社重庆1月29日电(记者黄兴)记者29日从重庆市能源局和国网重庆市电力公司获悉，2023年，重庆电网新能源装机2444.4万千瓦。截至2023年底，重庆清洁能源装机1568.6万千瓦，占比达39.6%。

据国网重庆市电力公司相关负责人介绍，2023年，重庆一批重点电力工程开工或投用，助推电力结构加快绿色低碳转型。此外，重庆天然气发电和风电、光伏电源加快

“上新”，截至2023年底，重庆集中式风电、光伏并网规模达366.4万千瓦，分布式光伏2023年并网规模70.9万千瓦。

2023年，重庆抽水蓄能及新型储能规模也实现快速增长。据统计，重庆核准在建抽蓄项目装机规模500万千瓦。“抽水蓄能+新型储能”将显著增强重庆新型电力系统调节能力，保障电网安全稳定运行、促进清洁能源消纳、推动能源结构调整。